



宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想 »

# 如何理解中国特色社会主义法治道路 是建设社会主义法治国家的唯一正确道路？

2020年7月底，北京市朝阳区花家地甲1号，法制日报社大楼外墙上，工人师傅们将“法制日报”四个金色大字中的“制”字更换为“治”。8月1日，创刊40年的《法制日报》更名为《法治日报》。从“制”到“治”，一字之变，体现了对全面依法治国认识的深化，也折射出坚持和拓展中国特色社会主义法治道路的历史性进步。

推进全面依法治国，必须走对路。南辕北辙的寓言告诉我们，做任何事情，都要首先认准方向、找准道路，否则就会事与愿违，犯根本性的错误。法治建设更是如此。如果路走错了，那再提什么要求和举措也都没有意义了。在法治问题上，没有最优模式，也没有“标准版本”，只有适合自己的才是最好的。中国特色社会主义法治道路是社会主义法治建设成就和经验的集中体现，是建设社会主义法治国家的唯一正确道路。习近平总书记指出：“具体讲我国法治建设的成就，大大小小可以列举出十几条、几十条，但归结起来就是开辟了中国特色社会主义法治道路这一条。”

走这条法治道路，是历史的必然结论。要不要走法治道路、走什么样的法治道路，是近代以来中国人民面临的历史性课题。鸦片战争后，许多仁人志士也曾想变法图强，但都以失败告终，法治只是镜花水月。我们党在领导中国人民进行新民主主义革命的伟大斗争中，不断探索适合中国国情的法治道

路。我们党在中央苏区、陕甘宁边区等局部地区就制定实施了涉及土地、婚姻、劳动、财经等方面法律。新中国成立后，我们废除了国民党《六法全书》等旧法统，在《共同纲领》和“五四宪法”的基础上，确立了新中国的宪法制度和立法行政司法体制，我国社会主义法治实现了历史性跨越和根本性转变。改革开放以来，我们党深刻总结法治建设正反两方面的经验教训，最终走出了一条中国特色社会主义法治道路。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把全面依法治国作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的一个基本方略，始终强调加强党的集中统一领导，坚持党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法，在新时代不断坚持和拓展了中国特色社会主义法治道路。历史和现实充分证明，这条道路走得通、走得对、走得远。只有坚定走这条路，才能建设社会主义法治国家，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

走这条法治道路，是由我国社会主义国家性质所决定的。翻开我国宪法，总纲第一条就明确规定，社会主义制度是中华人民共和国的根本制度。这一根本制度保证了人民当家作主的主体地位，也保证了人民在全面依法治国中的主体地位，这是我们的制度优势。中国特色社会主义法治道路坚持人民主体地位，坚持法律面前人人平等，能够保证人

民在党的领导下，依照法律规定，通过各种途径和形式管理国家事务，管理经济和文化事业，管理社会事务，本质上是中国特色社会主义道路在法治领域的具体体现。只有始终坚持人民为中心，才能真正实现法治保障人民权益的根本目的。

走这条法治道路，是立足我国基本国情的必然选择。“为国也，观俗立法则治，察国事本则宜。”世界上没有放之四海而皆准的法治道路。走什么样的法治道路，离不开一个国家的基本国情。从已经实现现代化的国家发展历程看，英国、美国、法国等西方国家适应资本主义市场经济和现代化发展需要，经过一二百年乃至三百年内生演化，逐步实现法治化。就我们这个14亿人口的社会主义大国而言，要在较短时间内建成法治国家，没有可以奉为金科玉律的教科书，也没有可以对中国人民颐指气使的教师爷。我们有我们的历史文化传统，也有我们自己长期积累的经验和优势。中国特色社会主义法治道路一个鲜明特点，就是汲取我国古代德刑相辅、儒法并用等思想精华，始终坚持依法治国和以德治国相结合。特殊的国情、特殊的法律文化决定了我们必须坚持从实际出发，走自己的法治道路。从国情实际出发，不等于关起门来搞法治，我们要坚持以我为主、为我所用，认真鉴别、合理吸收世界上优秀的法治文明成果。

知识链接 »

## 法治与法制

法治与法制是既有区别又有联系的两个概念。法制是法律制度的简称，属于制度的范畴；法治是法律统治的简称，是一种治国原则和方法，是相对于“人治”而言的。二者的联系在于：法制是法治的基础和前提条件，要实行法治，必须具有完备的法制；法治是法制的立足点和归宿，法制的发展前途必然是最终实现法治。

走好这条法治道路，必须头脑清醒、立场坚定。每一条法治道路底下都有一种政治立场，每一种法治模式当中都有一种政治逻辑。中国特色社会主义法治道路的核心要义，就是要坚持党的领导，坚持中国特色社会主义制度，贯彻中国特色社会主义法治理论，这充分体现了我国社会主义性质，具有鲜明的中国特色、实践特色、时代特色。在走什么样的法治道路这个根本问题上，我们决不照搬照抄别国模式和做法，决不走西方“宪政”“三权鼎立”“司法独立”的路子，要树立自信、保持定力，在中国特色社会主义法治道路上坚定不移前行。

（摘自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》）

## 家庭共济政策再升级 医保账户余额共享面更广

### 链接 »

#### 1. 什么是医保家庭共济？

简单来说，医保家庭共济就是指职工医保个人账户历年结余资金，可以和家庭成员共济使用，也就是通过创建家庭账户共济，把本人医保账户里的余额（历年结余资金），授权共享给家里人使用。

#### 2. 家庭共济使用范围具体有哪些？

新政策规定，共济人个人账户历年结余资金可用于支付被共济人在定点医药机构的个人负担合规医疗费用（包括门诊、门特、住院等），参加城乡居民基本医疗保险、大病保险等个人缴费，以及使用除国家扩大免疫规划以外的预防性免疫疫苗费用。但是，美容、正畸、体检等项目不在个人账户历年结余资金支付范围。

3. 举个例子，比如李女士的父亲身体不太好经常需要到医院看病，那她可以把医保个人账户余额给他用吗？

如果李女士参保的是台州市职工医保，可以通过办理个人账户家庭共济，将个人账户历年结余资金授权给一个或多个近亲属使用，但前提是近亲属为浙江省内基本医保参保人员（包括职工医保和城乡居民医保）。近亲属范围包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女。

#### 女、外孙子女。

4. 请问异地就医购药，可使用家庭共济账户资金进行结算吗？

可以的，自今年10月10日起，家庭共济就医地范围已扩大至本地、省内异地及跨省异地。

5. 家庭共济账户，绑定谁比较合适？比如孩子看病，基本都是母亲带去的，但是父亲医保账户的余额比较多，父亲平时去医院比较少，这该怎么办？

办理家庭共济后，先使用孩子自己的医保报销后，剩余个人负担合规医疗费用由授权人的历年账户支付，与陪同者无关，所以建议绑定在余额比较多的账户上。

6. 要是后续参保人转移参保到省内其他统筹区，家庭共济关系还有效吗？

授权人及其近亲属因省内跨统筹区流动就业等原因转移医保关系的，家庭共济绑定关系持续有效。如果近亲属关系发生变化的，应及时申请变更或终止家庭共济绑定关系。

#### 7. 如何办理家庭共济？

共济人可以登录浙里办App，从“热门服务”区选择“浙里医保”服务，再点击“我要备案”，选择“历年账户家庭共济”。也可以就近到镇村便民服务中心或市行政服务中心医保窗口进行线下办理。

## 除隐患 保供电

日前，国网温岭市供电公司对110千伏干禧变开展综合检修，及时排除潜在的隐患缺陷，保障设备健康运行，为服务地方经济发展提供坚强保障。

记者 徐伟杰  
通讯员 李攀璐 摄



## 万亩晚稻开镰

的种植者。今年，他种植了上千亩的晚稻，除一小部分采用稻渔综合种养，用于高品质大米生产外，其余都是引进最新推广品种种植的。“我家的晚稻从选种、育苗到病虫害防治，都是在市、镇两级农技人员的帮助下定期开展的，特别是高标准农田的实施和现代化农机设备的投用，让我轻松了不少，往年需要三四十人连日做才能完成植保的晚稻田，今年光人工就省去了一半左右，基本上都是无人机等农机设备代劳的。”江桔方高兴地说，有科技助力后，他的晚稻品质与产量也得到了稳步提升，预计亩产

在1100斤以上。

借着农机“以旧换新”的东风，今年，江桔方也更换了一批新农机设备，“照这个速度，下月初就可以完成收割作业，比往年提前好几天。”

今年，箬横镇晚稻种植面积共19800亩左右，比去年新增4200亩，其中连作晚稻达16172亩，占比为81.7%，位居温岭市各镇（街道）前列。下一步，箬横镇将密切关注晚稻收割动态，积极做好烘干机调剂等后续农事保障服务工作，切实解决种粮农户们的后顾之忧。

### ★遗失启事★

温岭市住房委员会办公室（安居工程专户）遗失开户许可证一本，开户核准号：Z3454000000802，开户银行：中国工商银行股份有限公司温岭城区支行，开户账号：1207048109049811524，开户日期：2007年11月16日，声明作废。

### 城南 »

## 村里来了文化特派员 后岭开展首场村级戏曲培训

本报讯（通讯员金云国）近日，城南镇后岭村文化礼堂内上演了一场别开生面的戏曲盛宴。在一片喜庆热闹的氛围中，由温岭首批文化特派员王君霞主导的后岭村戏曲公益培训活动开启。

自“上任”后岭村文化特派员后，如何进一步推动文化赋能乡村振兴，一直是王君霞不断寻找的工作方向。在通过大量实地走访、调研，并和村民们交流后，王君霞发现，拥有地方风俗的曲艺活动在后岭村备受推崇。于是，她打开思路，联系了城南镇文化站，“希望能推荐专业戏曲演绎人员到村里来，不定时举办戏曲培训活动，提高村民精神文化素养的同

时，也能进一步传承和弘扬戏曲文化。”

在当晚的培训中，村民们表情专注，认真交流练习唱法技巧，不断调整状态。王君霞和老师一起，一对一辅导了村民的唱腔、身段、台步、站姿等基本功，不仅丰富了参训村民的理论知识，还提高了他们的戏曲表演水平。

“因为是第一次举办这样的村级戏曲培训，所以参加的村民不多，相信在下一次活动中，参加的村民会更多，影响也会更广。”王君霞说，下一步，她将持续推进、不断挖掘更多贴合村民实际需求的文化培训活动，让村民实实在在感受到以文化赋能乡村振兴的丰硕成果。

本报讯（通讯员江文辉）10月23日，适逢霜降节气，箬横镇各处高标准农田里一改往日的宁静，一派热闹景象。当天，当地晚稻开镰收割。种粮农户们抢抓晴好天气，全力调派收割机、货运车，奏响一支“丰收曲”。

在箬横镇陈塘洋村一处50多亩的晚稻田里，一排排谷粒饱满而弯曲的稻子连秆带穗被卷入收割机中，割稻、脱粒、粉碎秸秆等工序一气呵成。短短一小时，一大片的晚稻就完成了收割作业。

种粮大户江桔方是这处晚稻田